
第五章《化工生产中的重要非金属元素》测试题 

一、单选题（共 20 题）

1．根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是

选项 实验操作和现象 结论

A KI 淀粉溶液中滴入氯水变蓝，再通入 SO2，蓝色褪去 SO2具有还原性

B 向含有 ZnS 和 Na2S 的悬浊液中滴加 CuSO4溶液，生成黑色沉淀 Ksp(CuS)＜Ksp(ZnS)

C 将 Fe(NO3)2样品溶于稀硫酸，滴加 KSCN 溶液，溶液变红 稀硫酸能氧化 Fe2+

D 向 AgNO3溶液中滴加过量氨水，得到澄清溶液 Ag+与 NH3·H2O 能大量共存

A．A B．B C．C D．D

2．下列离子方程式书写正确的是

A．铁粉溶于过量稀硝酸：
2

3 23Fe 8H 2NO 3Fe 2NO 4H O       

B．将 SO2通入 BaCl2溶液中：
2

2 2 3SO H O Ba BaSO 2H     

C．氯气与水反应： 2 2Cl H O Cl ClO 2H     

D．氯化铁溶液中通入 SO2：
3 2 2

2 2 42Fe SO 2H O 2Fe SO 4H       

3．用 3FeCl 、 2CuCl 的混合溶液可吸收工厂排放的 2H S废气，从而减少空气污染并回收 S，其过程如图所示

(各步均进行完全)。下列叙述正确的是

A．吸收前后混合溶液中 3Fe  、 2Cu  浓度不变

B．在转化过程中化合价没有变化的元素只有 Cu



C．回收 32gS 时，理论上需要消耗 2O 11.2L

D．反应①的离子方程式为
2

2H S Cu CuS 2H    

4．图中实验装置或操作，能达到相应实验目的的是

A．干燥氯气 B．制备 Fe(OH)2

C．配制稀硫酸 D．进行喷泉实验

5．央视栏目《国家宝藏》不仅介绍了历史文化知识，彰显了民族自信、文化自信，历史文物本身也蕴含着

许多化学知识。下列说法正确的是

A．战国·曾侯乙编钟属于青铜制品，青铜属于纯净物

B．南朝·《竹林七贤与启荣期》砖画的砖块的主要成分是二氧化硅

C．清·乾隆“瓷母”——各种釉彩大瓶中的红色窑变釉的主要成分是氧化铜

D．宋·王希孟《千里江山图》卷中的绿色颜料铜绿的主要成分是碱式碳酸铜

6．下列基本实验操作中，不合理的是

A．配制一定物质的量浓度的溶液，向容量瓶中加水至距离刻度线1 ~ 2cm时，改用胶头滴管定容

B．除去 3KNO 中少量的 NaCl 可用结晶法

C．用洁净的铂丝蘸取待测液，置于酒精灯火焰上灼烧，透过蓝色钴玻璃能观察到火焰呈紫色，该溶液

中一定含有钾离子

D．用蒸发的方法使 NaCl 从溶液中析出时，应边加热边搅拌直至溶液蒸干

7．下列物质的转化在给定条件下能实现的是（    ）

①      2NaOH aq CO
2 3 2 3

Al O NaAlO aq Al OH 
△

② 2 2HO O
23 4SO SOS H 点燃

③   3 2NH ,CO
3 2 3NaHCO Na CONaCl aq  △饱和



④    Cl aq
2 3 3

H
3Fe O FeCl aq FeCl △ 无水

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

8．下列说法及离子方程式正确的是

A．实验室用 Zn 和足量稀硝酸制取 H2：Zn+2H+=H2↑+Zn2+

B．Al 和足量 NaOH 稀溶液反应：2Al+2OH−+2H2O=3H2↑+2 -
2AlO

C．向 AlCl3溶液中加入适量的氨水：Al3++3OH−=Al(OH)3↓

D．NaHCO3溶液与 Ca(OH)2溶液按物质的量之比 2：1 反应：OH−+ -
3HCO = 2-

3CO +H2O

9．将一定量的锌与 100mL18mol·L-1的浓硫酸充分反应后，锌完全溶解，同时生成气体 Y 的体积为 22.4L(标

准状况下)。将反应后的溶液稀释到 2L，测得溶液的 c(H+)=0.3mol·L-1，则下列叙述不正确的是

A．气体 Y 是 SO2和 H2的混合物 B．气体 Y 中 SO2和 H2的体积比为 1:1

C．反应中共消耗锌 65g D．反应中共转移电子 3mol

10．下列反应的离子方程式不正确的是

A．氧化铝溶于盐酸反应：
3

2 3 2Al O 6H 2Al 3H O   

B．碳酸银溶于稀硝酸： 2 3 2 2Ag CO 2H 2Ag H O CO     

C．次氯酸溶液见光分解：
22HClO 2H 2Cl O    

光

D． 2 3Na SO 溶液中通入少量氯气：
2 2
3 2 2 4SO Cl H O SO 2Cl 2H       

11．下列物质中，没有漂白性的是

A．SO2 B．Ca(ClO)2 C．H2SO4(浓) D．NaClO

12．化学推动着社会的进步和科技的发展。下列说法不正确的是

A．酱油中加入铁强化剂可以减少缺铁性贫血问题的发生

B．漂白粉可作纸张等的漂白剂

C．二氧化硅可用作半导体材料

D．玻璃钢是一种复合材料

13．下列反应属于氮的固定的是

A．氮气的液化 B．工业由氨制备氮肥

C．雷雨发庄稼 D．植物从土壤中吸收氮元素

14．在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是



A．
      3Al s HNO aq

3 4 3高温 2
Fe O( s) Fe( s) Fe NO ( aq)

B．    4 2NH Cl aq NaCl aq CO
3 2 3NaOH(aq) NH (g) Na CO (s) 、

C．   2 4H SO aq 电解

4MgO( s) MgSO( aq) Mg( s)

D．
 2 2CaCl aq O

2 3 4SO (g) CaSO (s) CaSO (s) 

15．如图，锥形瓶内盛有气体 X，滴管内盛有液体 Y，若挤压滴管使 Y 滴入瓶中，振荡，过一会可见小气

球 a 鼓起，气体 X 和液体 Y 不可能是

A．X 是 NH3，Y 是水

B．X 是 SO2，Y 是 NaOH 浓溶液

C．X 是 CO2，Y 是稀硫酸

D．X 是 HCl，Y 是 NaOH 稀溶液

16．下列反应的离子方程式正确的是

A．向 2CaCl 溶液中通入 2CO 气体： 2
2 2 3Ca CO H O CaCO 2H     

B．向氯化铁溶液中滴入过量的 2Na S溶液： 3 2 22Fe S S 2Fe     

C． 3NaHCO 溶液与少量的  2Ba OH 溶液混合： 2 2
3 3 3 22HCO Ba 2OH BaCO CO 2H O        

D．向大理石中滴加稀醋酸：
2

3 2 2CaCO 2H Ca CO H O     

17．以下物质间的每步转化通过一步反应就能实现的是

A．Al-Al2O3-Al(OH)3-NaAlO2 B．Mg-MgCl2-Mg(OH)2-MgO

C．S-SO3-H2SO4-MgSO4 D．Si-SiO2-H2SiO3-Na2SiO3

18．下列过程不涉及氧化还原反应的是

A．用洁净的铂丝蘸取食盐在酒精灯的外焰上灼烧，火焰呈黄色

B．将浓硫酸滴到蔗糖表面，固体变黑膨胀

C．向含  Fe SCN
3的溶液中加入铁粉，溶液颜色变浅

D．将乙醇滴加到酸性高锰酸钾溶液中，溶液紫红色褪去



19．某钠盐溶液中可能含有 SO 2-
4 、SO 2-

3 、NO -
3、NO -

2 、CO 2-
3 、Cl-、I-等阴离子。现取 2 份此溶液样品，分

别进行如下实验：

①加入足量 BaCl2溶液，产生白色沉淀，该沉淀溶于稀硝酸且有气体生成；

②加入硝酸酸化的 AgNO3溶液产生白色沉淀，且放出有色刺激性气体。

根据上述实验现象，以下说法正确的是

A．原溶液中 CO 2-
3 与 SO 2-

3 至少存在一种离子

B．原溶液中一定存在 NO -
2 、CO 2-

3 ，可能存在 NO -
3、Cl-

C．原溶液中一定存在 NO -
2 、CO 2-

3 、Cl-三种离子

D．原溶液中一定不存在 SO 2-
4 、I-，无法判断是否存在 SO 2-

3

20．下列实验操作中，能够达到实验目的是

选项 实验目的 实验操作

A 除去 3KNO 固体中少量的NaCl 加水溶解，蒸发浓缩、冷却结晶、过滤

B 除去 2N 气体中少量的 2NO 通入水中，洗气

C 除去 S 固体中的 2I 单质 加入热的浓NaOH 溶液，趁热过滤

D 除去NaCl溶液中溶解的 2Br 加入乙醇溶液，分液

A．A B．B C．C D．D

二、非选择题（共 5 题）

21．Ⅰ．细菌可以促使铁、氮两种元素进行氧化还原反应，并耦合两种元素的循环。耦合循环中的部分转

化如图所示。



  

(1)如图所示氮循环中，属于氮的固定的有         (填字母序号)。

A．N2转化为铵态氮          B．  硝化过程          C． 反硝化过程

(2)氮肥是水体中铵态氮的主要来源之一。

① 氨气是生产氮肥的主要原料，工业合成氨的化学方程式为       。

② 检验铵态氮肥中 NH 4

的实验方案是        。

(3)硝化过程中，含氮物质发生         (填“氧化”或“还原”)反应。

(4)铵态氮与亚硝态氮可以在氨氧化细菌的作用下转化为氮气。该反应中，当产生 0.02mol 氮气时；转移的

电子的物质的量为       mol。

Ⅱ．氮元素形成的化合物种类十分丰富。请根据以下工业制硝酸的原理示意图回答含氮化合物相关的问题：

  

(5)写出氧化炉中发生的化学反应方程式：       。

(6)实际上“吸收塔”尾部都会有含 NO、NO₂等氨氧化物的尾气排出，为消除它们对环境的破坏作用，通常用

以下两种方法处理：

①纯碱溶液吸收法。纯碱溶液与 NO₂的反应原理为：Na2CO3+2NO2═NaNO3+       +CO2(请完成化学方程

式)。

②氨转化法。已知 8mol 氨恰好能将含 NO 和 NO2共 7mol 的混合气体完全转化为 N2，则混合气体中 NO 

和 NO2的物质的量之比为       。

22．工业废水中的氨氮(以 3 4NH NH、 形式存在)，可通过微生物法或氧化法处理，转化为 2N ，使水中氨氮

达到国家规定的排放标准。



(1)微生物法：酸性废水中的部分 4NH
在硝化细菌的作用下被氧气氧化为 2NO

或 3 2NO , NO 
或 3NO

再与 4NH

作用生成 2N 。

① 4NH
转化为 3NO

的离子方程式为       。

② 3NO
与 4NH

在转化为 2N 的反应中消耗 3NO
与 4NH

的物质的量之比为       。

(2)次氯酸钠氧化法：向氨氮废水中加入NaClO，氨氮转化为 2N 而除去。

① NaClO氧化 3NH 的离子方程式为       。

②一定 pH 下，NaClO的投加量对污水中氨氮去除率的影响如图所示。

当  m NaClO ：  3m NH >7.7时，总氮的去除率随  m NaClO ：  3m NH 的增大不升反降的原因是       。

(3)活性炭-臭氧氧化法：活性炭-臭氧氧化氨氮的机理如图所示。*表示吸附在活性炭表面的物种，*OH为羟

基自由基，其氧化性比 3O 更强。

①活性炭-臭氧氧化氨氮的机理可描述为       。

②其它条件不变调节废水的 pH ，废水中氨氮去除率随 pH 的变化如下图所示。随 pH 增大氨氮去除率先明

显增大，后变化较小，可能的原因是       。



(4)该课外兴趣小组对实验制取的 2NaNO 晶体进行纯度测定：

a．称取 2.000g样品，将其配成 250mL 溶液。

b．先向锥形瓶内加入一定浓度的 2 4H SO 溶液，加热至 40 ~ 50 C 。冷却后再向其中加入 20.00mL

1
40.100mol L KMnO 溶液，充分混合。

c．最后用待测的样品溶液与之恰好完全反应，消耗样品溶液50.00mL。

(NaNO2与 4KMnO 反应的关系式为：2KMnO4~5NaNO2)

通过计算，该样品中 2NaNO 的质量分数是       。(写出计算过程)

23．某工厂制硝酸的流程如图所示。

(1)上述转化中，属于氮的固定的是   (填“i”“ii”或“iii”)。

(2)写出“氧化炉“中反应的化学方程式   。

24．请根据题意填空：

Ⅰ.化学与人类生活、生产密切相关。

(1)钠有多种化合物，其中俗称“纯碱”的是       (填“ 2 3Na CO ”或“ 2 4Na SO ”)。

(2)我国 5G 通信技术处于世界领先地位，高速通信离不开光导纤维。用于制造光导纤维的基本原料是       

(填“ 2SiO ”或“ 2 3Na SiO ”)。

(3)在汽车排气管上安装催化转化装置，可使尾气中的 NO 和 CO 反应转化为无污染的物质。请完成一定条

件该反应的化学方程式： 22CO+2NO 2CO +
催化剂

       。



Ⅱ.以下是氮循环的一部分：

(4)反应②的化学方程式是       。

(5)NO2易溶于水并和水发生化学反应，该反应中氧化剂和还原剂物质的量之比为       。

(6)实验室收集 NO 的方法为       。

(7)化合物 A 的化学式是       。A 的稀溶液与铜单质反应的离子方程式为       。

25．大量的          和          扩散到大气中，被雨水吸收，当雨水的 pH 小于        时就形成了酸雨。

根据形成酸雨的主要物质可将其分为硫酸型酸雨和硝酸型酸雨。 我国酸雨危害十分严重，是世界三大酸雨

区之一，且主要为硫酸型酸雨。形成硫酸型酸雨主要是由于空气中二氧化硫含量超标。形成硫酸型酸雨发

生的主要反应的化学方程式为

途径一：                                   、                                   ;

途径二：                                   、                                   。

某校科技活动小组的同学们采集酸雨样品，每隔一段时间测定样品的 pH，得到下列数据：

时间 开始 8h 后 16h 后 24h 后 32h 后 40h 后 48h 后

pH 5.0 4.8 4.5 4.3 4.2 4.0 4.0

根据上述材料回答下列问题：

酸雨放置时，pH 发生变化的主要原因为             。

下列物品中，最易被酸雨腐蚀的是            

A 铜制塑像   B 大理石雕刻    C 水泥路面   D 铝制窗框
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